
Industrie- und Handelskammern 
Ostwestfalen zu Bielefeld sowie Lippe zu Detmold

Umfrage zu einem möglichen 
Nationalpark in OWL 

- Ergebnisse -
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Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in Ostwestfalen-Lippe

• 816 Rückmeldungen (Rücklaufquote: 9,1 Prozent)

Holz- und Forstwirtschaft / 
holzverarbeitendes Gewerbe

30%

Energie / Windenergie
12%

Tourismus
21%

Landwirtschaft
6%

Kultur-und Kreativ mit Event
6%

Handel und Dienstleistungen
8%

Industrie- und Bauwirtschaft
3%

Sonstiges
14%

Branchen der befragten Unternehmen (n=811)

(c) Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in OWL 2023 

IHKs Lippe zu Detmold und Ostwestfalen zu Bielefeld
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Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in Ostwestfalen-Lippe

• die meisten Rückmeldungen stammen aus den Kreisen Paderborn, Lippe und Höxter

Kreis Lippe; 
30%

Kreis Paderborn; 
33%

Stadt Bielefeld; 8%

Kreis Gütersloh; 7%

Kreis Herford; 2%

Kreis Minden-Lübbecke; 2%

Kreis Höxter; 
16%

Orte außerhalb OWL; 2%

Standort der beteiligte Unternehmen (n=689)

(c) Umfrage zu einem Nationalpark in OWL 2023 

IHKs Lippe zu Detmold und Ostwestfalen zu Bielefeld
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Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in Ostwestfalen-Lippe

• mehr als die Hälfte der Befragten lehnen die Idee eines Nationalparks im Eggegebirge ab
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(n=230)

Tourismus (n=153)

Energie / Windenergie (n=87)

Gesamt (n=755)

Was halten Sie aus Sicht Ihres Unternehmens von der Idee eines Nationalparks in 
Ostwestfalen-Lippe? Nationalpark für das Gebiet des Eggegebirges (Angaben in %)

finde ich gut finde ich schlecht keine Aussage

(c) Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in OWL 2023 

IHKs Lippe zu Detmold und Ostwestfalen zu Bielefeld
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Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in Ostwestfalen-Lippe

• 59,2 Prozent fühlen sich von einer Nationalparkkulisse Eggegebirge direkt oder indirekt betroffen

ja, direkt; 
30,4%

ja, indirekt; 28,8%

nein, keine 
wirtschaftliche 

Betroffenheit; 40,8%

Wäre Ihr Unternehmen von einer Nationalparkplanung im Eggegebirge 
betroffen? (n=701)

(c) Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in OWL 2023 

IHKs Lippe zu Detmold und Ostwestfalen zu Bielefeld
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Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in Ostwestfalen-Lippe

• 59 Prozent der von einer Nationalparkkulisse Eggegebirge Betroffenen fürchten sinkende Erträge

ertragssteigernd; 
20,5 %

neutral; 
14,9 %

ertragssenkend; 
59 %

Davon sieht sich die Hälfte 
in ihrer Existenz bedroht!

keine Aussage; 
5,6 %

Wie beurteilen Sie die wirtschaftlichen Konsequenzen bei einer Nationalparkkulisse 
Eggegebirge für Ihr Unternehmen? (n=410)

(c) Umfrage zu einem möglichen Nationalpark in OWL 2023 

IHKs Lippe zu Detmold und Ostwestfalen zu Bielefeld


